

民生 农行 兴业 浦发四银行

# 做空黄金 浮亏合计超2亿元



## 有机红酒商机初现 市场监管须加强

国内红酒市场的竞争越来越激烈，各企业都在想方设法抢占市场，而细分品类中的有机红酒开始受到企业的追捧，成为宣传和推广的主要概念。但行业专家指出，这一市场刚刚起步，其中有许多不成熟的地方，亟须市场的规范和相关部门的监管。

近日，张裕推出一款有机红酒，这款酒是由张裕公司与 Txb 国际精品葡萄酒公司联合出品，采用蛇龙珠酿造。早前，由法国南部伯通酒庄生产的有机葡萄酒进入中国后，逐渐受到各地消费者的青睐。可见有机红酒一经面世即备受追捧。目前国内拥有有机红酒产品的企业已经有北京波龙堡葡萄酒业有限公司、中粮华夏葡萄酒有限公司和甘肃威龙葡萄酒股份有限公司等。

中投顾问食品行业研究员周思然表示，随着人们健康意识的增强，有机食品的消费逐渐成为风潮，为葡萄酒企业创新提供了一个新方向，日益增大的有机红酒市场更是让企业看到了巨大的商机。有机红酒的消费人群主要有高端人群，崇尚健康、无污染理念的白领阶层，经济实力强且注重生活质量的富裕阶层尤其是女性群体等。但由于有机红酒的前期投入较大，且周期长、见效慢，因此对企业资金的要求较高，规模也难以拓展。

而且，目前我国葡萄酒标准中并没有对有机葡萄酒进行规定限制。据业内人士介绍，葡萄酒企业要获得有机认证，必须有自己的葡萄基地，严格按照有机葡萄的种植方法操作，在此基础上原料的加工也要符合国家 gb/t19630《有机产品》的要求。目前我国任何一个单独的有机食品品类都没有自身单独的有机认证标准和检测标准。

“有机红酒作为一款高端窄众的产品，其销量并不乐观。”一位业内专家指出。周思然也称，有机红酒，是种植和酿造方式的有机，消费者无法看到，也无法鉴别出来，面对有机红酒这一商机，一些企业为了从中获利可能会鱼目混珠，如此不仅大大影响有机红酒的声誉，而且有机红酒早期发展阶段表现出来的质量问题也将给消费者留下不好的印象。“所以，有机红酒在其发展过程中必将受到消费者的质疑，国家、行业协会等应该尽快制定出一套规范有机红酒发展的标准，保障有机红酒行业的健康发展。”

(摘自《葡萄酒网》文/李冰)

兴业银行资金营运部工作人员向经济导报记者解释，之所以持有沪金大量空头头寸，是出于操作策略考虑。至于是何种操作策略，这位工作人员以商业秘密为由拒绝回答。

FX168 财经集团执行董事王晓竹 8 月 23 日对导报记者分析认为，四家银行集体出现在沪金 1112 合约空头名单中，很可能是在与其他市场的头寸做风险对冲，或者是进行市场之间的套利交易，同时，不排除四家银行看空金价的可能。

但无论如何，上述四银行在沪金 1112 合约的巨量空头头寸，已致使其账面出现巨额的浮亏。导报记者粗略估算，农业银行自 7 月中旬以来在沪金 1112 合约上的浮亏已经超过 7000 万元，民生银行自 8 月 12 日以来的浮亏超过 5000 万元，兴业银行、浦发银行自 8 月上旬以来也各有 4000 万元左右的浮亏。

### 由多翻空

截至 8 月 23 日收盘，兴业银行、民生银行、农业银行、浦发银行持有沪金 1112 合约的空单分别有

欧美经济复苏迟缓，债务危机警钟频响，美元持续疲软，在一系列因素推动之下，黄金成为众多资金的“避难所”，金价一路飙升。

但就在此背景下，在上海期货交易所黄金期货(下称“沪金”)的持仓排名中，却惊现多家银行的做空身影——截至 8 月 23 日收盘，兴业银行、民生银行、农业银行、浦发银行全部入围沪金 1112 合约空方持仓量前 10 名，持仓量合计高达 7244 手(每手为 1 千克)。而在前 20 名多方名单中，却无一银行在列。

2089 手、1869 手、1670 手和 1616 手，位列第 2、第 3、第 5 和第 7 大空头。四家银行合计持有 7244 手空单，以当日收盘价 391.69 元/克计算，空单总价值高达 28 亿元以上。

“如果是四家银行突然都加入空头名单，那么这就是相当危险的信号，这意味着银行看空黄金市场。如果空单已经持有一段时间了，就要另当别论了。”FX168 财经集团高级金融分析师许亚鑫向导报记者表示。

那么，此次四家银行共同做空沪金 1112 合约，属于哪种情况？

导报记者注意到，7 月初还有多家银行位列沪金 1112 合约多头排行榜中。以 7 月 1 日为例，至当日收盘，兴业银行、交通银行、农业银行分别以 2850 手、412 手、243 手的持有量位居第 1、第 14、第 19 大多头。浦发银行在此前的 6 月 29 日位居第 12 大多头，但其在 6 月 30 日大幅减仓，因而没有出现在 7 月 1 日的多空持仓排行榜中。

“在 7 月初，金价处于相对低位，此时持有多单，将在后期金价的上涨过程中获得丰厚盈利。”许亚鑫分析。

至 7 月 15 日，兴业银行仍以 2850 手的多单持有量位居第 1 大多头，但其他银行的多头头寸却纷纷减仓，并有浦发银行、民生银行、农

业银行出现在空头名单中，分别位居第 6、第 13 和第 16 大空头。银行在沪金 1112 合约形成“一多对三空”的局面。

此后一段时间，银行持仓结构并无太大变化，“一多对三空”依然保持。兴业银行独守多头席位，持仓量一直未变，雄踞第 1 大多头；空头阵营略有变动，民生银行退出，交通银行加入，至 7 月 28 日，农业银行、浦发银行、交通银行位居第 3、第 11、第 17 大空头。

转折性的变化出现在 8 月上旬。

8 月 4 日，一直坚守第 1 大多头的兴业银行，单日减仓高达 1815 手，持仓量剧降至 1035 手，退居第 8 大多头。在此期间，浦发银行、交通银行曾退出空头名单，惟有农业银行一直坚守空头阵地。至 9 日，兴业银行由多翻空，以 966 手的空单成为第 10 大空头。此时，与其共同出现在空头名单中的另一家银行依旧是农业银行，持有 1330 手空单，为第 5 大空头。

此后，曾退出空头名单的浦发银行、民生银行等再次加入空头阵营。至 12 日，沪金 1112 合约在近期首次出现了 4 家银行同列空单排行榜的现象，民生银行、农业银行、兴业银行、浦发银行分别持有 1869 手、1490 手、966 手和 724 手空单，位列第 3、第 5、第 8、第 13 大空头。

除民生银行之外，其他 3 家银行随后都有不同程度加仓，并最终形成了 23 日收盘时的持仓状况。

### 浮亏巨大

“从 8 月上旬开始集体做空，到目前已经持续一段时间了。其间金价一路飙升，各银行都会出现一定浮亏。”许亚鑫分析道。

以民生银行为例，自 8 月 12 日出现在空头名单以来，其一直持有 1869 手空单。但沪金 1112 合约在 12 日的收盘价为 362.99 元/克，23 日的收盘价则高达 391.69 元/克。粗略计算，民生银行在此合约的浮亏高达 5000 万元以上。

农业银行在沪金 1112 合约的浮亏更大。其 7 月 15 日以 350 手的持仓量出现在空头阵营，当日沪金 1112 合约收盘价仅为 328.11 元/克；7 月 20 日，其空头持仓量首次突破 1000 手，达到 1150 手，沪金 1112 合约当日收盘价为 330.59 元/克；至 8 月 23 日，其空单持仓量已经达到 1670 手。粗略估算，农业银

行的浮亏至少在 7000 万元以上。

兴业银行虽然也有大量空头头寸，但其之前做多战绩颇丰。导报记者查询到，兴业银行自今年 4 月底便开始做多沪金 1112 合约，并在 5 月 11 日增仓至 2850 手，其间沪金 1112 合约均价约为 313 元/克。8 月 4 日兴业银行开始减仓，至 8 月 9 日清仓完毕，其间沪金 1112 合约均价约为 350 元/克。以此计算，一进一出，兴业银行获利亿元以上。而对于兴业银行自 8 月上旬以来的做空，据导报记者估算，其浮亏应在 4000 万元左右。

另外，浦发银行的浮亏额度也不小。据导报记者估算，其浮亏应在 4000 万元左右。

### 仅是套利交易？

对于 4 家银行集体做空沪金 1112 合约，上海金业集团研发部总监陈逸群向导报记者分析道，“各银行内部都有严格的内控机制。除沪金外，各银行大都在上海黄金交易所也有头寸，另外还有纸黄金、黄金现货、外盘等市场。银行通常的做法是在各市场之间套利并做风险对冲，因此四大银行本次集体出现在沪金空头名单中，只是套利交易而已。”

王晓竹也分析道，“四大银行单方做空沪金的可能性不是很大，目前的操作很可能是对其他头寸的避险对冲。”

无论是套利交易还是规避风险，4 家银行在期货市场上的做空行为，都反映了其对黄金市场的风险担忧。

“几乎所有的技术指标都不支持黄金价格继续上涨，但这些技术指标全不管用了。目前市场已经没有理性，黄金价格的疯涨受极端外围环境影响。如果伯南克在全球央行会议上放出 QE3 (第三次量化宽松) 的信号，黄金价格会继续猛涨。”许亚鑫认为。

而对于 4 家银行做空沪金的浮亏，许亚鑫表示担忧，“虽然这几家银行做空，一定存在对冲多头头寸风险的因素在里面，但以目前的价位判断，他们做错了方向。他们的浮亏会否变成真正的亏损取决于后市，如果后期金价出现大幅下调，他们的浮亏还有可能翻红。但短期内，金价大幅下调的可能性不大。”

(摘自《经济导报》文/王延锋 赵雪)



## 央企境外投资 亏损将被追责

央企境外投资逐年增速且收获颇丰的同时，国际化经营能力普遍不足短板的存在，使国有资产随时有重大亏损的危险，国资委副主任邵宁在近日国新办例行发布会上表示，正在研究制定《中央企业境外资产监督管理暂行办法》和《中央企业境外国有资产产权管理暂行办法》，希望通过科学的亏损认定及追责方式，确保国有资产在境外的安全。

来自国资委的统计显示，2009 年，中央企业境外资产总额占中央企业总资产的 19%，当年实现的利润占中央企业利润总额 37%。“这说明我们走出去的战略是对的，也说明中国企业在很多方向上有比较优势。”尽管如此，邵宁对于央企在外投资的短板并不回避：主观方面，央企的国际化经营能力普遍不足，且国际化人才短缺，企业的经营层对国外法律环境、经营环境不够熟悉；客观方面，当前中国企业“走出去”的大部分区域社会风险、政治风险较大，双向叠加之下，国际化经营成为整个国有企业包括央企最大的一个短板。

事实上，由于上述短板的存在，央企境外亏损不乏血的教训。2007 年国资委公布的中航油 5.5 亿美元巨亏案成为轰动一时的央企亏损案例。该事件直接责任人原中航油副总经理陈久霖被双开(开除党籍、开除公职)，负有领导责任的原中航油集团总经理黄长斌被责令辞职。

“有些央企在海外投资出现亏损，它的性质和境内亏损是一样的，是企业就要挣钱，就要对股东负责，如果出现重大亏损，实际上是国有资产的重大损失，从制度上讲，国资委要查明原因，明确并且追究责任。”邵宁表示，为了解决上述风险，目前，国资委业务局正在研究制定《中央企业境外资产监督管理暂行办法》和《中央企业境外国有资产产权管理暂行办法》，核心内容便是通过科学方式认定亏损，追究责任。

“未来两个《办法》的亏损认定不会以一时一地的盈亏为依据。”著名经济学家、燕京华侨大学校长华生在谈及上述两项条例时表示，目前我国央企境外投资多以资源性收购为主，初期投资较大，且这与国家战略密不可分，这种投资短期内难以得到回报，但是其控制的资源和矿山数量对于国内经济的发展具有重要意义。此外，正如邵宁所说，目前我国央企境外投资有较大部分集中在非洲、南美等地区，这些地区的政治和社会存在不稳定因素，如果出现动荡则亏损不可避免。华生表示，这种情况下发生的亏损很难界定是否是企业经营者的责任。

“正是因为这些原因的存在，央企海外投资的亏损行为和亏损幅度变得难以衡量。”华生担心，即使有管理办法明文出台，那么这种管理是否会如其他法律一样具有可操作性；另外，如果监管变得非常严格，是否会令经营者更倾向于无为而治，这两个问题值得考虑。

(摘自《北京商报》文/张涵)

## 降价触痛房奴神经 契约精神如何维护

上海市华荣律师事务所律师许峰称：“如果购房者和开发商是真实地、自愿地签订合同，从合同的契约精神来说，在房价上涨过程中，购房者并未平分利润给开发商，所以在下调时也很难要求开发商退差价，开发商有降价的权利。”老业主通过法律途径解决问题的可能性不大。

### 降价导致老业主房产贬值

8 月 13 日下午，北京通州华业东方玫瑰部分前期业主再次来到项目售楼处维权，他们认为开发商“违规捂盘欺诈刚需”，降价销售致使业主利益受损，要求面见开发商讨个说法。

“我们是 7 月底才付的首付，就在开发商推出特价房的前几天。短短几天时间里，20 多万元就凭空蒸发了！”北京通州楼盘华业东方玫瑰 A4 栋的业主小许(化名)向中国证券报记者介绍情况时，愁容满面。之所以选中华业东方玫瑰，小许主要看中它是毛坯房，价格便宜。她买的 71 平米小两居价格 17500 元/平米左右，总价 120 多万元。就在她买房几天之后，开发商推出了优惠促销 8.1 折、最低 14500 元/平米的特价房，小许没买几天的新房瞬间贬值 20 多万元。

(摘自《中国证券报》文/陈莹莹)

子也就买这一套房子了，看华业东方玫瑰前前后后好几个月，直到我们交首付时，售楼处工作人员还信誓旦旦地说不可能降价，称以后开盘的楼栋都是精装修，要卖 2 万多一平米。当时看人家说得诚恳，所以就咬牙买下了。”

7 月 28 日得知开发商即将推出小区 A9 栋“特价房”消息时，小许两口子还觉得是“假新闻”。小许苦笑道，当初买房时双方父母考虑到月供压力，几乎是“砸锅卖铁”凑够了 100 多万元首付款，又从银行贷款 20 多万元。降价差不多意味着，自己刚从银行贷款的 20 多万元瞬间蒸发了，还得为这蒸发的房贷支付利息。

和小许一样苦恼的还有业主小新(化名)。她是以 19000 元/平米左右购买的 88 平米大两居，粗略估算，账面损失 40 万元。据小新介绍，她购房时首付 70 万元左右，银行贷款 100 万元，期限 30 年，本息总计 240 多万元。而如果按照 14500 元/平米的价格，首付额不变，则自己只需贷款约 60 万元，本息总计约 140 万元。这么一算，就多付了近 100 万元。

(摘自《中国证券报》文/陈莹莹)

中国证券报记者了解到，自去年新一轮房地产调控以来，通州地产房价波动加剧，当地房产类经济纠纷案件有所增加，虽然并未有大规模涌现的局面，但购房人意欲维权的情况比较多。

中原地产研究总监张大伟直言，此次“降价潮”和 2008 年那一轮性质不同，因为目前市场上的降价预期强烈，预计大部分项目继续降价的可能性非常大，特别是部分郊区下调幅度甚至会超过 10% 至 20%。虽然“特价促销导致纠纷”短期内很可能影响周围项目跟进降价，但预计通州区域存在持续降价的可能。

中国证券报记者了解到，目前华业东方玫瑰 A4 栋大概销售了一半。针对 A4 栋老业主的集体维权行动，楼盘开发商华业地产方面表示将统计每位老业主的需求，并于 8 月 19 日给出最终解决方案。

不仅是通州区域，大兴、房山等很多京郊区域也已逐渐开始出现特价房、大促销等变相降价行为。由于目前仍处于调控期间，购房者如果要在房价泡沫本就比较明显的区域置业，最好对该楼盘、区域、潜在的降价风险及调控政策趋势等有较明确的认识，从而最大程度避免风险和纠纷。

(摘自《中国证券报》文/陈莹莹)

(摘自《北京商报》文/张涵)